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ROZČAROVÁNÍ
Československá vláda vydala prohlášení, že poskytne možnost 

“ilegálním emigrantům”, kteří se sdružují v cizině bez povolení 
čs. úřadů, požádat o povolení vystěhování nebo propuštění z čs. 
státního svazku. Ve skutečnosti tzv. amnestie má docela jiné 
pozadí, což záhy vyšlo najevo.

Žadatel se musí dostavit osobně na čs. vyslanectví a předložit 
celou řadu dokumentů, např. že “nemá v ČSSR vyživovací 
povinnost vůči svým předkům a potomkům; pokud má vyživovací 
povinnost stanovenou, předloží prostřednictvím svého zmocněnce 
doklad; čestné prohlášení o tom, zda a jaké závazky má vůči 
socialistickým organizacím; předloží plnou moc a její kopii, 
kterou zmocní svého zástupce v Československu k obstarání 
dokladů uvedených k přejímání písemností”. Od žadatele se 
žádá prohlášení o neúčasti v jakékoliv činnosti proti 
Československu za pobytu v cizině.

Další dokumenty, které musí žadatel předložit: potvrzení 
České státní spořitelny o závazcích čs. občana vůči peněžním 
ústavům; potvrzení Správy pro věci majetkové a devizové, že není 
námitek proti povolení vystěhování; potvrzení okresní finanční 
správy nebo místního národního výboru o zaplacení dávek a daní; 
ověřený opis oddacího listu, uzavře-li čs. občan sňatek v cizině; 
výpis z rejstříku trestů, atd.

V krátké době došly první zprávy od žadatelů, kteří uprchli 
během sovětské invaze nebo po roce 1968 a chtěli si teď 
“legalizovat” pobyt v zahraničí. Psali rozhořčeně o své zkušenosti 
z Kanady, Švýcar a Švédska.

Ve Švédsku se usadilo na čtyři tisíce čs. občanů. 
Československé vyslanectví ve Stockholmu nyní žádá od nich, aby 
vyplnili dlouhé dotazníky o šesti stranách a zaplatili 500 
švédských korun za úřední řízení. V případě, že uprchlíci mají 
universitní vzdělání, vyslanectví požaduje, aby zaplatili čs. vládě 
odškodné ve výši 2,200 dolarů jako podmínku pro legalizování 
pobytu v zahraničí.

V Kanadě napsal svému poslanci jeden rozhorlený býv. 
Čechoslovák, který' se stal kanadským občanem, že obdržel z 
Československa dopis od staré matky a bratra, který je civilním 
inženýrem, kteří ho prosí, aby “legalizoval” svůj poměr k 
Československu. Bratr se obává, že mu bude zastaven postup v 
zaměstnání a že synovec nebude připuštěn na vyšší školu. Pokusil 
se tedy o “legalizování” na žádost rodiny, ale byl rozčarován a 
znechucen na vyslanectví.

Ve své stížnosti kanadskému poslanci píše, že chce být 
loyálním kanadským občanem a proto mu není možno vyhovět 
podmínkám čs. vlády. To co na něm chce čs. vláda je 
“blackmail”, nekalé vymáhání peněz a důvěrných informací o 
lidech žijících v Americe a v Československu. Bývalý čs. občan 
prohlašuje, že tzv. amnestie je nepřijatelná většině bývalých čs. 
občanů a že má dojem, že hlavní důvod je vydírání, poněvadž čs. 
vláda nutně potřebuje tvrdé valuty. "Nikdy jsem neřekl špatné 
slovo o Československu, ale teď již nemohu mlčet. Proč by měla 

má rodina trpět za to. že žiji tiše v této zemi? Vím, že se tímto 
dopisem na tom nic nezmění, ale chci, abyste věděl o dnešní 
situaci, v které se nalézáme".

(Poznámka: Legalizování se nevztahuje na býv. čs. občany, 
kteří byli naturalizováni v USA (s výjimkou období od 30. září 
1938 do 7. května 1957), neboť tyto osoby podle Úmluvy o 
naturalizaci, která byla mezi ČSR a USA uzavřena v r. 1928, 
naturalizací v USA pozbyly automaticky čs. občanství. Povolení o 
vystěhování nebo propuštění z čs. státního svazku se stává v 
důsledku toho zbytečné).

Světový sjezd psychiatrů 
odsoudil Sovětský svaz

V Československu požádali rakouskou vládu o asyl Dr. 
Avtandil Papiašvili a jeho žena Dr. Eva Papiašviliová. Nalézají 
se prozatímně v táboře Traikirchen v Rakousku. Zde Dr. 
Papiašvili, sovětský psychiatr, připravil pro bělehradskou 
konferenci zprávu o zneužívání psychiatrie v Sovětském svazu a 
předal ji Dr. Janu Papánkovi, řediteli American Fund for 
Czechoslovak Refugees. (Zpráva byla námi uveřejněna v červenci 
v American Bulletinu). Dr. Papiašvili pak předložil své 
prohlášení osobně na tiskové konferenci v Londýně. Byla zaslána 
VI. Světovému sjezdu psychiatrů v Honolulu, kterého se zúčast
nilo na čtyři tisíce delegátů ze sedmdesaáti zemí.

Dr. Papiašvili pracoval původně ve výzkumném psychiatrickém 
oddělení v Tbilisi a od roku 1975 v Kroměříži a v Brně. Jeho 
manželka, Dr. Eva Papiašviliová, byla psychotherapistkou na 
universitní klinice v Brně, kde se seznámili. Dr. Papiašvili žádal, 
aby se Světový kongres psychiatrů vyslovil proti zavírání 
sovětských disidentů do ústavů pro duševně choré. Popsal ve své 
stížnosti případy tří sovětských občanů-disidentů, kteří byli 
internováni v Tbilisi pro duševně choré jako schizofrenikové. 
Uvedl, že sovětský šéf psychiatrie Prof. Sněžněvský, kteiý vedl 
sovětskou delegaci na sjezdu v Honolulu, rozšířil definici 
schizofrenie, takže se může vztahovat téměř na každého občana, 
který by kritizoval sovětský systém. Lékaři psychiatři spolupracují 
se sovětskou tajnou policii KGB a posílají disidenty do blázinců.

Závěrečné zasedání sjezdu bylo bouřlivé. Sovětští delegáti 
namítali, že sjezd byl “vystaven politickému tlaku, aby delegáti 
podporovali proti-sovětskou rezoluci” a vyhrožovali, že odejdou. 
Rezoluce byla však schválena. Odsuzuje Sovětský svaz ze 
systematického zneužívání psychiatrie k politickým účelům. Sjezd 
též schválil “Havajskou deklaraci", jež vymezuje zásady etiky 
psychiatrie a vyžaduje respektování svobod jednotlivce.

Informácia pre veteránov
Zákon: Public Law 94-491 October 14, 1976, ktorý má 

poskytovat isté výhody príslušníkom československej brannej 
moci, ako iste viete, ustanovuje isté podmienky, ktoré mnohi z 
našich veteránov - nie z ich viny - nesplňujú. Zákon totiž 
výslovne žiada autentické potvrdenia buď Ministerstva Obrany 
Francúzska, alebo Ministerstva Vojny Velkej Britanie o vojenskej 
slúžbe žiadatela. Ďalej žiada tiež potvrdenie čs. vlády, že dotyčny
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nie je oprávnený pobierať žiadnu podporu ani žiadnu náhradu z 
titulu jeho slúžby od čs. vlády.

Doklady našich veteránov, ktorí slúžili vo Velkej Britanii boly 
po vojne odoslané do Prahy. Doklady francúzských veteránov 
nejestvujú, boly väčšinou zničené pri kapitulácii Francúzska. 
Zákon tiež nepamatal na príslušníkov 1. Čs. armády na 
Slovensku, ktorí splňují podmienku, že slúžili v armáde založené 
čs. vládou v Londýne a bojovali po boku spojencov, čili proti 
nepriateľom Spojených štátov.

Terajšia čs. vláda odepřela a odopiera vydať žiadané doklady. 
Americká Veteránská Administrácia sa pokúša cestou State 
Departmentu tieto doklady zadovážiť. Československá národná 
rada americká sa na druhej strane pokúša o opravu zákona 
94-491, tak aby zákon vyhovoval všetkým oprávneným bývalým 
príslušníkom čs. brannej moci, ktorí sú aspoň 10 rokov 
príslušníkmi (občanmi) Spojených štátov.

Z odpovedí, ktoré od Veterans Administration je vycítiť, že sa 
táto snaží oprávneným žiadateľom pomocť. Odkazuje nás na 
miestne úrady administrácie a na Veteránské nemocnice. Vyzerá 
to jako jemný pokyn, aby sme žiadali, tj. vyplnili úradný 
formulár VA Form 10-10, ktorý dostanete u miestných úradov 
Veterans Administration (Hospitals) a odovzdali ho tamtiež. 
Doporučujeme, aby ste si tento formulár vyplnili a predložili s 
najakým dokladom o slúžbe v armáde za vojny (legitimácie, 
potvrdenie o vyznamenaní apod.).

Výhody Veterans Administration sú limitované na nemocničné 
ošetrenia (in-patient hospital care) a tzv. domiciliary care.

Československá národná rada americká ponúkla svoje slúžby 
Veterans Administration pri eventuálnom preverovaní príslušní
kov. Možnost tejto pomoci nie je vylúčená, kedže predseda Rady 
bol štátným tajomníkom Ministerstva národnej obrany v Prahe v 
rokoch 1945-46. - Tisková zpráva ČSNRA, Dr. M. F.

Důležité sdělení veteránům
Jak je vám již známo, zákon Public Law 94-491 ze 14. října 

1976 - dle kterého má být poskytována nemocniční a léčebná 
péče příslušníkům čs. branné moci - výslovně žádá, aby polští a 

českoslovenští veteráni L nebo II. světové války, kteří bojovali 
po boku Spojenců (a jsou nejméně 10 let občany Spojených 
států), předložili doklady o své službě, vystavené Ministerstvem 
války Velké Británie nebo Ministerstvem obrany Francie, a také 
průkaz, že nepobírají žádnou podporu od československé vlády z 
titulu své služby v armádě. Osobní doklady veteránů, kteří 
sloužili ve svazku britské armády, byly po válce odeslány do 
Československa, doklady veteránů z Francie byly při kapitulaci 
Francie zničeny. Československá vláda odmítá uvedené doklady 
vydat.

Poslanec Frank Annunzio sděluje dopisem z 9. září 1977 
předsedovi Čs. národní rady americké, že situace čs. veteránů 
byla předmětem diskuse mezi Administrátorem Veterans 
Administration a Státním Departmentem a Státní Department

projevil ochotu jednat o případech, kdy veterán nemůže potvrzení 
o své vojenské službě od čs. vlády získat. Veterans 
Administration sdělila, že vzhledem k tomu, že péče o nemocné 
je v Československu bezplatná, orgány Veterans Administration 
nebudou na čs. veteránech požadovat potvrzení o tom, že 
nepobírají podporu od čs. vlády.

Poslanec Frank Annunzio radí, aby všichni čs. veteráni, kteří 
mají potíže se získáním potvrzení o své vojenské službě za I. nebo 
II. světové války, se obrátili přímo na jeho kancelář, s uvedením 
všech údajů, které by mu umožnily jednat o jejich případu se 
Státním Departmentem. Příslušná adresa je: The Honorable 
Frank Annunzio, U.S. House of Representatives, Rayburn House 
Office Building, Suite 2303, Washington, D.C. 20515.

Poznamenáváme, že posl. Annunzio má též kancelář v 11. 
chicagském distriktu, na adrese; 4747 W. Peterson Ave., Suite 
201, Chicago, IL 60646.
Přesné znění zákona 94-491
“(c) (1) Any person who served during World War I or World 
War II as a member of any armed force of the Government of 
Czechoslovakia or Poland and participated while so serving in 
armed conflict with an enemy of the United States and has been 
a citizen of the United States for at least ten years shall, by virtue 
of such service, and upon satisfactory evidence thereof, be 
entitled to hospital and domiciliary care and medical services 
within the United States under chapter 17 of this title to the same 
extent as if such service had been performed in the Armed Forces 
of the United States unless such person is entitled to, or would, 
upon application thereof, be entitled to, payment for equivalent 
care and services under a program established by the foreign 
government concerned for persons who served in its armed forces 
in World War I or World War II.

“(2) In order to assist the Administrator in making a 
determination of proper service eligibility under this subsection, 
each applicant for the benefits thereof shall furnish an 
authenticated certification from the French Ministry of Defense 
or the British War Office as to records in either such Office 
which clearly indicate military service of the applicant in the 
Czechoslovakian or Polish armed forces and subsequent service 
in or with the armed forces of France or Great Britain during the 
period of World War I or World War IL”.

Na oslavu “28. října”
pořádá chicagská oblast ČSNRA

KONCERT
v neděli odpoledne dne 30. října 

v Sokol Tábor, Clarence Ave.
a 16. ul., Berwyn

Zpívá Český pěv. sbor “Lyra” a Slovenský pěv. sbor “Zora” 
Chicago Lyric Opera Quartet

2 - Věstník



František Schwarzenberg:
Kniha, kterou by měl každý znát:
“Pláč Koruny české” od Václava Černého

Dočítáme se o spisovatelích a básnících, o úspěších a 
neúspěších odbojových akcí, o tajných vysílačkách, o 
Heydrichiádě, o poměru k londýnskému exilu, o problémech 
organizačních, o obtížích spolupráce mezi skupinami vojenskými 
a civilními, o různorodé činnosti těchto skupin a jednotlivců, o 
jejich skutcích, většinou hrdinných, byť někdy neopatrných či 
nemoudrých. Věru neznám dosud žádnou jinou knihu, kde 
bychom se tolik dověděli o tom, jak to v domácím odboji 
skutečně bylo.

Málokdy se dnes máme z čeho radovat. Pro šťastnou změnu 
nyní nalézáme důvod k radosti v tom, že nedávno vyšla kniha 
“Pláč Koruny české” z pera prof. dra. Václava Černého. Vyda
vatelství “Sixty-Eight Publishers” v Torontu si zaslouží náš dík 
za zveřejnění tohoto díla a jeho autor si zaslouží náš obdiv nejen 
pro to, co v odboji vykonal, ale také proto, že tuto knížku napsal 
a dovolil zveřejnit, ač stále žije v Čechách, arci už pokolikrát na 
rumišti oficielního kulturního dění.

V širokém toku svého líčení začíná autor popisem doby před 
Mnichovem, dále líčí dobu Druhé republiky a celé období 
okupace až po Pražské povstání a návrat vlády z exilu. Osou 
vyprávění jsou osudy “Kritického měsíčníku”, jehož byl Václav 
Černý duší a hybnou silou, jak ho k tomu předurčovala jeho 
vědecká průprava literárního kritika i jeho přední záliba. Osudy 
“Kritického měsíčníku” jsou však opravdu jen odrazovým 
můstkem pro líčení nejen kulturního dění, ale celých dějin 
domácího odboje, který náš autor prodělával od začátku až do 
konce. Je to věru vzácný přínos k lepšímu chápání doby, málo 
známé i pamětníkům, kteří se činnosti odbojové nezúčastnili, a 
zcela neznámé a namnoze zapomínané lidmi mladšími.

Veliká zásluha tohoto díla spočívá v tom, že literárně mistrnou 
formou vystihuje náladu popisované doby, citové rozpoložení a 
myšlenkové pochody, řekl bych tedy psychologické klima, které 
by nikdo ze strohého výpočtu dějů vyčisti nemohl. Vždyť právě 
ono psychologické podnebí může srozumitelně vyvolat mnohem 
účinněji literát-umělec než historik-vědec. Toto platí snad zvláště 
o líčení nálady národa v době mnichovské tragedie. Vždyť se tu 
nejednalo jen o porušení závazků čistě právního, politického či 
vojenského rázu, byť osudového dosahu. Pouze historické 
vylíčení změny postoje západních demokracií, Anglie a Francie, 
nemůže čtenáři nikdy přiblížit onu zoufalou propast žalu, “když 
srdce oklamáno”, jak v “Prodané nevěstě” zpívá Mařenka v 
domnění, že Jeník zradil její lásku. Tenkráte to byla opravdu 
skutečná zrada lásky, zrada mocného citového vzepětí ke všemu, 
co pro nás bylo obsaženo ve rčení “sladká Francie”. A to nám 
opravdu může znovu vyvolat a citově přiblížit jen podání 
umělecké, ke kterému má Černý nejblíže. Jsem rád, že to Černý 
učinil, protože nezměrný smutek oné doby zůstává nepochopitel
nou záhadou všem těm, kteří onu dobu doma neprožívali.

Vzácnou přednost “Pláče Koruny české” spatřují také v tom, 
že autor ocenil význam některých osobností, jejichž profil zůstává 
podnes pro mnohé současníky jaksi zamlžen. Tak např. správně, 
byť jen náznakově, načrtl autor vysoce ušlechtilou, mravně, 
národně a vlastenecky vznešenou - i když nesmírně tragickou - 
osobnost presidenta Háchy. Stejně po zásluze oceňuje Černý 
ministerského předsedu generála Eliáše. Vždyť nikdo z těch, 
kteří mu byli blízcí se nemohl smířit se skutečností, že v naší 
poválečné vzpomínkové či historické literatuře dosud nebyla 
dostatečně dokreslena tato hrdinná postava muže, který nás v 
dobách těžkých povzbuzoval, který nám byl vzorem, který si 
získal zásluhy dosud nedoceněné a který splatil vědomě 

očekávanou smrtí svoji věrnost k vlasti, národu a státu. Totéž 
platí o kancléři Šámalovi, který některé z nás jako první uváděl 
do odboje.

Pro krátkou recenzi by byl arci příliš dlouhý výpočet 
jednotlivců i skupin, kterým se v této knize dostává věru 
zaslouženého uznání. Budiž mi však dovoleno zmínit se alespoň o 
padlém vlastenci, jehož ocenění je pro mne osobně zcela 
zvláštním zadostiučiněním při vzpomínce na naše důvěrné 
přátelství a na naši úzkou spolupráci. Myslím na Zdeňka 
Bořka-Dohalského, jehož ryzost charakteru, svaté nadšení - a 
také nezmamý humor - prozařovaly první léta našeho odboje.

Totéž platí pro mne o postavách dalších, jakými byli např. 
vojáci Balabán a Mašin.

Je také dobře, že přímý účastník tehdejších dějů správně 
zdůraznil většinou odbojový charakter prvních výborů Národního 
souručenství a druhého vedoucího N.S., Josefa Nebeského. 
Zmínil jsem se zde především o mrtvých, protože nám již sami 
nemohou říci o své tehdejší činnosti, ač mezi námi dosud žije dost 
jednotlivců, jejichž působení je rovněž po zásluze v Černého knize 
oceněno.

Je trochu nezvyklé a tím chvályhodnější, že autor, který 
domovským právem jistě nenáležel k politické pravici či do 
tábora konservativního, dovedl přesto po zásluze ocenit 
příslušníky takových směrů, pokud se za okupace zasvětili jen 
a jen prací pro národ jako celek.

Nyní bych rád řekl několik slov o tom, co by se nezasvěcenému 
čtenáři mohlo jevit jako neúplnost Černého líčení. Samotná 
povaha popisované doby je poznamenána tajností téměř všeho 
konání, nedostatkem písemných záznamů, mlčení mrtvých a 
sebechválou živých. Kdokoli píše o době okupace, musí většinou 
spoléhat pouze na vlastní paměť či na velmi kusé poznámky. 
Podstata podzemního boje sočívá dozajista také v tom, že každý 
zná jen určitý úsek činnosti a stýká se pouze s omezeným 
okruhem pracovníků. Nikdo však nezná vše a neví o stejně 
záslužné činnosti jiných skupin a jednotlivců - a dostupných 
písemných pramenů je, jak řečeno, věru pramálo.

Proto i tato, v mnohém ohledu výborná kniha je poznamenána 
velmi individualistickým pohledem na děje i osobnosti, na vnitřní 
souvislosti vývoje, na význam té či oné události. Někdy autor 
zevšeobecňuje tyto svoje názory, jako by bývaly tenkráte sdíleny 
všemi opravdovými vlastenci. Není tedy ani divu, že snad každý z 
nás, který tehdejší dobu činně prožíval, mohl by mnohé doplnit, 
upřesnit a případně i fakticky opravit. Osobně nemám na mysli 
jen to, do čeho jsem byl náhodou lépe zasvěcen (např. spojení 
mezi presidentem Háchou a Londýnem, použití vládního vojska 
mimo protektorátní hranice, postoj šlechty atd.), ale celou řadu 
dalších údajů o poměrně snadno zjistitelných událostech 
domácích i zahraničních. Jsem však přesvědčen, že jen z mozaiky 
takto neúplných osobních vzpomínek může nakonec vyplynout 
ucelený obraz oné doby. Proto také konstatování těchto malých 
nedostatků a nedopatření, daných zčásti povahou líčené doby, 
není myšleno jako kritika, ale spíše jako vysvětlení, byť nám to 
cosi napovídalo o spíše esejistickém než historickém zaměření 
autorově.

Jiné charakteristiky této knihy snad nejsou dány pouze 
povahou líčeného období, ale spíše osobností autora samého. Ta 
se nám tuším začíná rýsovat v některých, snad až příliš 
zjednodušujících generalizacích, ve kterých Černý bez rozdílu 
odsuzuje celé skupiny lidí (např. okruh, seskupený kolem revue 
“Řád”), aniž by zdánlivě připouštěl možnost výjimek, které přece 
lze nalézti všude. Stejně jsou i charakterizace některých 
jednotlivců - a zde nemluvím o zrádcích - snad až příliš kriticky 
strohé. Stejně osobnost autorova snad také proniká tam, kde tak 
trochu skrblí uznáním pro úsilí jiných lidí a skupin, které osobné 
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neznal a na jejichž činnosti se sám nepodílel. A přece zcela určitě 
víme, že bylo mnoho lidí v odboji, kteří si zasloužili stejnou 
chválu, jako ti, se kterými autor spolupracoval a o kterých tak 
krásně mluví.

Dále je pro čtenáře těžko pochopitelné, proč se některé stati, 
týkající se především marxismu a spolupráce s komunisty, jaksi 
vymykají z logického sledu ostatních líčení. Těžko si vysvětlíme, 
proč Černý takto píše po všech svých zkušenostech, kdy dnes 
určitě již ví a vědět musí, co za doby odboje třeba jen tušil a co 
mnozí tenkráte ještě nevěděli. Zde však tápeme pouze v 
dohadech. Snad tak píše, aby nikomu z doma žijících neuškodil; 
snad v době, kdy knihu psal, ještě doufal, že by ji mohl vydat v 
Československu, pokud by tání nebylo bývalo násilně přerváno. 
Nevím. To vše zůstává pro nás nezodpovězenou otázkou, byť 
trochu zarážející.

Jak lze právem očekávat u knihy osobních vzpomínek, 
dovídáme se mnoho o autorově činnosti odbojové, a co tu čteme, 
to mu slouží jen a jen ku cti. Ostatně skutečnost, že tolik lidí 
takto jednalo, skutečnost, že tolik mužů a žen - i dětí -, o kterých 
dnes už sotva kdo ví, nasazovalo a obětovalo svoje životy pro to, 
co považovali za pravdu Páně, právě tato skutečnost nás tenkráte 
utvrdila v nezdolné víře v člověka a v člověka českého zcela 
zvláště - i přes to občasné “čecháčství”, na které si autor tolik 
stěžuje; utvrdila nás ve víře, která v nás stále žije a kterou 
nemůže zvrátit ani to, co se dnes děje ve světě, ani to, co se dnes 
děje u nás doma.

Proto také těch několik výhrad, o kterých jsem mluvil, nemůže 
nikterak zmenšit naši radost z této knihy. Je to převzácný pramen 
lepšího poznání a pochopení osudného úseku našich národních 
dějin. A nám, přímým účastníkům, přibližuje “Pláč Koruny 
české” onu dobu, která přes všechen smutek žije v naší 
vzpomínce jako nezapomenutelný zážitek víry, naděje a lásky - 
lásky, podstupující raději smrt, než by zradila kamaráda.

Z událostí v Československu
Chartisté mají následovníky. Jedenatřicet členů synodu 

evangelické českobratrské církve se odvolává na svá práva v 
petici adresované členům vlády, poslancům a poslankyním. 
Úvodem praví: “Všem nám záleží na tom, aby věřící lidé spolu s 
ostatními občany mohli svou víru a své přesvědčení vyznávat 
veřejně a bez překážek ve všech oblastech společenského života, v 
souhlase se svou životní orientací vychovávat své děti a mládež a 
svobodně utvářet svůj církevní a sborový život. Z přiloženého 
rozboru je patrno, že tyto zásady, které od nepaměti hájili naši 
otcové a které odpovídají našim zájmům a oběma mezinárodním 
paktům, jsou v současnosti u nás narušovány”.

Rozbor o postavení církve a věřících v Československu, o 
třinácti hustě psaných stranách, podrobně líčí poměry, udává 
případy a celkový upadající stav církve českobratrské následkem 
komunistických zásahů a pronásledování. Podepsaní si stěžují, že 
vládnoucí prosazují “ateismus, který je spojen s ideologickým 
monopolem”. Od r. 1969 vládní představitelé odmítají “dialog se 
stoupenci jiných životních orientací a užívají k prosazení svých 
cílů i školské a kulturní politiky, moderních prostředků 
komunikace, existenční závislost občanů. Věřící a církve jsou 
konfrontováni s ateistickým programem, který prosazují nejen 
společenské organizace, ale k jehož realizaci je programově 
užíváno i státních institucí a orgánů”. Sekretariát komunistické 
strany pro církevní záležitosti při ministerstvu kultury donucuje 
všemi orgány, dokonce s pomocí STB, aby se věřící podrobili 
ideologii marx-leninismu. Neexistuje svoboda ani v náboženství.

Ve stížnosti jsou uváděna fakta o omezování církevní činnosti. 
Sekretariát rozhoduje, kdo se stane farářem, kdo smí studova' 

theologii, komu bude dovoleno dostudovat, kdo smí kázat, co 
smí kázat. Faráři mají nejnižší platy ze všech skupin 
zaměstnanců: hrubý příjem, před odečtením daní, je 896 kčs. na 
samostatném místě; na nesamostatném místě, o 200 kčs. méně. 
Příjem se zvyšuje každý třetí rok o pouhých 60 kčs. Svaz 
duchovenstva doplácel rodinám farářů z vlastních příspěvků 300 
kčs. na člena rodiny měsíčně. I nekvalifikovaný dělník vydělá 
jednou tolik.

V roce 1969-1970 bylo přihlášeno v církvi českobratrské 10,700 
dětí k vyučování náboženství. Tento počet klesl během šesti let na 
576 v celé oblasti Čech a Moravy. V Praze není přihlášeno z 21 
sborů ani jedno dítě. Také počet dětí navštěvujících nedělní školu 
prudce poklesl. “Kdo nezná methody nátlaku na rodiče, nemůže 
se povýšenecky pohoršovat nad tím, že rodiče si pod hrozbou, že 
jejich dítě nebude přijato na střední či vysokou školu, netroufnou 
děti ve sboru a často ani doma nábožensky vychovávat”.

“Duchovní, zbavený státního souhlasu, je vystaven zvýšenému 
nebezpečí, že za svou účast na životě církve bude trestně stíhán . 
Duchovní riskují, že budou vyslýcháni orgány STB sejde-li se 
větší počet mladých lidí při bohoslužbách a při jiných 
příležitostech.”

Podobných stížností je velmi mnoho. Pronásledování věřících, 
vnucování marx-leninismu, celý ubohý stav nesvobody je 
podrobně popsán v této petici, s odvoláním se na mezinárodní 
dohody, na čs. konstituci, na husitskou tradici. Byl to odvážný 
čin podepsat tak závažnou stížnost, po zkušenostech signatářů 
Charty 77.

Hospodářské poměry
V Československu panuje “plíživá” inflace. Stoupají ceny zboží 

z ciziny, zvláště kávy, čaje, čokolády, atd. Výběr v Tuzexu je 
mnohem menší a ceny zboží vyšší.

V sovětském hospodářském bloku RVHP je stav nenormální. 
Československý dluh vůči Sovětskému svazu stále roste dík 
nadiktovaným novým výrobním programům. Bývalo to opáčně, 
byla starost, jak SSSR vyrovná své rostoucí dluhy vůči 
Československu. Proto se za tzv. sovětské pomoci staví v Praze 
Metro. Výstavba je nesmírně drahá a technická úroveň ve 
srovnání se západem zastaralá.

Československo se stále více zadlužuje ode dne invaze, kdy 
svolilo ke změně kursu z 10 kčs. na 18 kčs. za 1 rubl. Po osm let 
se kupovalo draze a prodávalo lacino Sovětskému svazu. Za této 
výměny si Československo sotva kdy odpracuje svůj dluh.

Pronásledování chartistů
Čs. vláda zahájila, jak víme, velkou donucovací akci, aby 

přinutila organizace, zaměstnance, spisovatele, herce, atd. 
každého podepsat svůj nesouhlas s Chartou. Čs. tisk oznámil 
svého času, že čs. bratrská církev evangelická odmítla Chartu. Ve 
skutečnosti synodní rada z opatrnosti zaujala neutrální 
stanovisko k Chartě. Václav Kejř, synodní senior byl vyslýchán 
po dva dny v Ruzyni, že synoda nevystoupila proti chartistům.

Nemusí se ani podepsat Charta. Někteří jsou vyslýcháni policií, 
stačí podezírat je, “ze sympatií k filosofickým názorům 
zemřelého prof. Patočky.” Profesoři, za nepodporování rezoluce 
odsuzující Chartu, byli pranýřováni a označeni za “potenciální 
zálohu protistátní skupiny stoupenců Charty”.

Signatáři Charty dostali výpověď na ústavech i na školách s 
odůvodněním: V sektoru ... je oddanost socialistické společnosti 
a státnímu zřízení nezbytnou podmínkou k řádnému výkonu 
svěřené funkce, tedy i Vaší funkce. Vámi prokázaný postoj 
dokazuje, že tento požadavek nesplňujete”.
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Oblíbenou taktikou je zastrašování rodičů. Za to, že se hlásili k 
Chartě, policie vykonala důkladnou prohlídku bytu u rodičů. Byt 
byl po přestěhování ještě v nepořádku, což přišlo policii vhod. 
Rozházený byt byl vyfotografován jako “průkazný materiál” a 
rodičům se vyhrožovalo, že děti budou odejmuty a předány do 
státního výchovného ústavu. Aby komedie byla dovršena, otec, 
nyní nekvalifikovaný dělník, je specialista v psychologii výchovy a 
manželka pracovala léta jako dětská zdravotní sestra. Otec ve své 
stížnosti napsal: “Nalézáme se v situaci Marxových proletářů, 
kteří nemají co ztratit, leda své okovy”.

Jsou případy, že policie po důkladné domovní prohlídce 
vyfotografovala byt a poněvadž nic závadného nenašla, “přidala 
na pracovní stůl co tam nebylo: Paměti Eduarda Beneše, bibli, 
atd.” Starý trik nacistů, nic nového.

Dnes je první podmínkou zaměstnání “spolehlivost a věrnost 
ideologii marx-leninismu”. V časopisech se oznamuje, že ucházeč 
musí mít “kádrové předpoklady”. Uvedeme příklad: Jan Tesař, 
historik, byl propuštěn v říjnu 1976 po pěti letech ve vězení. 
Nemůže najít zaměstnání, když se hlásí na pracovišti není přijat. 
Je mu vytýkáno, že “nesplňuje kádrové předpoklady pro 
zaměstnání hlídače povodňového dvora”.

Soudní proces se chystá proti Václavu Havlovi a dramatikovi 
Františku Pavlíčkovi.

Chartisté jsou úplně isolováni, většina žije na venkově.

In Memoriam
Vzpomínali jsme, že uplynulo 40 let od smrti Presidenta 

Osvoboditele Tomáše Garrigue Masaryka. V krajanském tisku a 
v odbočkách ČSNRA jsme projevili svou vděčnost za jeho 
celoživotní dílo.

V Československu se ovšem veřejně nevzpomínalo. Tam nikde 
se nesmí o něm mluvit než hanlivě. Národ je vychováván ve lži. I 
když mladí neslyší pravdu, přece jenom doufáme, že se jednou 
budou pídit po pravdě, aby poznali dějiny své vlasti.

Je důležité, aby se zachytili dějiny pro budoucí pokolení, sice 
mnohé bude ztraceno pod přívalem komunismu. Proto jsme 
vděčni autoru “Pláč Koruny české” prof. Václavu Černému za 
jeho dílo, i za jeho velkou odvahu v době komunistického útisku, 
že napsal o událostech z podzemí za války, od Mnichova do 
konce války. Odhalil mnohé ze zákulisí o podvratné činnosti, o 
idealismu i zradě, od Mnichova až do “osvobození”. Prof. Černý 
podepsal Chartu, žije někde na venkově za Prahou, nebylo mu 
dovoleno učit za nacistů, ani za komunistů a není mu možno 
vydat knihu doma.

“Pláč Koruny české” vyšel v Kanadě u 68 Publishers 
(nakladatelství Škvorecký v Torontu). Čte se s hlubokým 
pohnutím, obdivem a steskem. Je to však také četba povzbuzt^jící 
a povznášející, neboť vystihle ty nejkrásnější vlastnosti 
vzácných lidí a podává svědectví o vlastenecké náladě národa za 
Mnichova. V podzemním hnutí pracovali stateční lidé, vědomi 
si velkého nebezpečí, ochotni vše obětovat za národ a za svobodu.

Takovým příkladem statečnosti a ušlechtilosti byla Dr. Milada 
Horáková, vězněna nacisty a popravena komunisty. Krásným 
příkladem byl i její muž Dr. Bohuslav Horák a poněvadž právě 
uplynul rok od jeho smrti ve Washingtoně, budou na místě 
vzpomínky na něho, které vystihiyí právě onu obětavost a 
hrdinství českých vlastenců a kterých nemá být zapomenuto v 
dnešní době materialismu a duševního zmatku.

Za Dr. Bohuslavem Horákem
V životě se setkáváme se situacemi kdy se nám zdá, že se svět 

zaplňqje prázdnotou, že všechno se obrací k horšímu, že podle 
Danteho “živí mají zanechat veškeré naděje”.

Tak cítila většina z nás při zprávě, že zemřel Dr. Bohuslav 
Horák, bývalý ředitel čs. rozhlasu, žurnalista a rozhlasový 
komentátor, člověk mnoha z^jmů a nadání, ale především velký 
Čech zlatého srdce.

Jen o málo lidech se dá říci, že neměli nepřátel. Milan Horák 
byl mezi nimi, ba nad nimi - měl mezi námi jen přátele. - 
Jako pravý demokrat odmítal ovšem jakoukoliv diktaturu, tedy 
německý fašismus a poté komunismus. Ani on, ani jeho žena - 
mučednice a hrdinka světlé paměti - Dr. Milada Horáková, 
nehledali s nimi kompromis a platili draze za svou odvahu a 
oddanost Masarykovým ideálům.

Poznali jsme se s Dr. Horákem v r. 1950 již v zahraničí a hned 
jsme se zpřáteliii. Když Milan přyel v r. 1954 do Washingtonu, 
ubytoval se v našem domě, stal se prakticky členem naší rodiny a 
bydlil u nás dvacet let. V té době náš poměr byl již úplným 
bratrstvím, v němž nebylo nesdílených tajemství a problémů.

Mluvíval se mnou hodně o svém dětství a dospívání v rodném 
Černilově a pak v Bělči, kde jeho otec učil. Dovedl živě a 
zajímavě popsat svou rodinu, své kamarády, prakticky 
vykreslovat rázovité, či humorné figury venkovského prostředí 
českého severovýchodu a měl dokonalou znalost místního 
folklóru.

Často přeskočil na své studium v Praze, své prvé pokusy 
literární, redigování časopisu, pak první můj svého srdce a svůj 
sňatek. O své práci v rozhlase mluvil zřídka a málo.

Za Mnichova byl ve vojenské službě na jižní Moravě a 
kapitulace těžce zasáhla jeho národní hrdost. Tak jako Milada, 
hledal i on odvetu v odbojové práci a stejně jako ona skončil v 
německém koncentračním táboře.

V našich denních rozhovorech, až na několik suchých 
poznámek, o tomto období nikdy nemluvil. Když se však před 
několika lety rozhodl, že napíše své paměti, postěžoval si mi, že 
při psaní kapitoly o svém “kriminále” znova prochází minulými 
hrůzami a že často musí svou práci přerušit, jak je to strašné. 
Pochopil jsem to, když jsem onu kapitolu četl.

Podobně, jako o koncentračním táboře, nikdy sám nezačal 
mluvit o Miladině smrti a o tom, co jí předcházelo. Jen jednou 
zacitoval trpce Josefa Čapka: “Horší než německý teror je český 
teror!” To byla výčitka i obžaloba. S touto tragédií zápasil sám ve 
svém nitru, ale nikdy se s ní nesmířil a nevyrovnal.

Po Miladině smrti viděl jediný smysl své životní pouti v 
zajištění budoucnosti Jany, své mladé dcerky, která zůstala v 
Praze. Měl až visionářskou víru, že se s ní shledá a měl pravdu. 
Osud však s nápravou nespěchal!

Pobyt u nás, na Park Road, v českém prostředí, které ho 
vysoce cenilo a respektovalo, byl balsámem na jeho, stále 
nezacelenou ránu. Měl rád lidi a ti měli rádi jeho. Ač sám raněn, 
poslouchal především cizí bolesti, těšil a pomáhal, nikoho ne- 
zarmoutil a pro každého měl dobré slovo, či omluvu. Bylo v něm 
kus toho starobylého českobratrství, které nabízelo bližnímu 
srdce na dlani a poslední skývu chleba.

Ve volné chvíli poslouchal hudbu, maloval a sochařil, či psal 
do českých časopisů. To byl jeho odpočinek - čas pro klid a mír 
duše. Miloval přírodu. Leckdy jsem ho zastihl jak s rozjasněnou 
tváří naslouchá rannímu švitoření ptactva, nebo noří svůj zrak do 
neposkvrněné bělosti kvetoucí jabloně, která mu tolik 
připomínala zapadlý domov.

V krajanském životě nechtěl nikdy do čela, i když pro to měl 
všechny předpoklady, ale pomáhal a radil, dával k dobru své 
zkušenosti a konstruktivní kritiku. Byl jedním z největších 
nadšenců a propagátorů myšlenky SVU od Jejího vzniku. Přes 
SVU se velmi zpřátelil s prof. Hlavatým a stal se jeho nadšeným 
posluchčem při domácích besídkách, kdy nás Hlavatý prováděl 
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vesmírem, teorizoval o obydlených planetách a o budoucích 
možných objevech. T^je nekonečna elektrizovaly Milanovu 
fantazii, stejně jako fantazii nás všech.

Po mnoha letech neochvějné víry se na Milana zase usmálo 
štěstí • Jana přijela do Států. To bylo splnění všech jeho tužeb, 
odstranění největšího břemena s jeho beder. Přenesl na ni 
všechnu svou lásku a ona se stala středem jeho života. Když se 
provdala a přišly děti, rozděloval lásku mezi ni, zetě a vnuky.

Osud však nedovolil, aby Milan nečekaně bohatého naplnění 
svého snu užil. Jeho mysl se začala zakalovat a nemoc bránila 
tomu, aby měl klidné a spokojené stáří. V těžkém zápase, který 
byl obdobou krize Vrchlického, byla Jana s celou rodinou jeho 
pevnou oporou. Opláceli lásku láskou.

Neodchází, zůstává věčně živý, 
kdo čestný byl a dobrotivý!

A Tobě, Milane, chtěl bych poděkovat za sebe i za všechny 
naše společné přátele. To za ta léta bratrství, kdy jsme, opřeni 
jeden o druhého, procházeli obdobími smutku i záblesky nových 
nadějí, vždy však s jistotou, že demokracie v Československu ne
umřela, ale spí. Že jednoho dne znova vstane, ještě krásnější a 
spravedlivější, za jásotu nezlomeného lidu.

Jaroslav Němec

Demonstrace ve Washingtoně u příležitosti 
devátého výročí sovětské invase ČSSR.

Washingtonská odbočka Československé národní rady v 
Americe uspořádala v pátek 19. srpna malou demonstraci ve 
středu Washingtonu asi půldruhého bloku od sovětského 
velvyslanectví. Současně byl rozdáván ve formě letáku otevřený 
dopis Leonidu I. Brežněvovi a to přímo před vchodem sovětského 
velvyslanectví. V neděli 21. srpna, tedy v den výročí sovětské 
invase se konala podobná akce před památníkem Abrahama 
Lincolna. Celkem bylo rozdáno přes 7000 letáků. Akce se 
účastnili také členové jiných washingtonských organizací včetně 
amerického Sokola.

Účelem akce bylo připomenout americké veřejnosti poměry v 
Československu, zejména vzhledem k chystané konferenci v 
Bělehradě, na které letos na podzim se bude zkoumat jak kdo ze 
signatářů helsinské dohody dodržoval ustanovení o lidských 
právech.

V dopise se Brežněvovi připomíná, že kromě řady jiných 
resolucí Spojených národů sovětská invase porušila zejména 
resoluci 2131 z 21. prosince 1965, kterou Spojené národy 
schválily poté, když ji navrhl sám Sovětský svaz. Tato resoluce 
výslovně zakazuje vměšování se členských národů do vnitřních 
záležitostí suverénních zemí. Poukazuje se pak na to, že Češi a 
Slováci se v roce 1968 snažili zlepšit sociální řád v zemi v duchu 
pokroku a humanity, chtěli dát tehdejšímu komunismu lidskou 
tvář. Sovětská invase však vyvolala v zemi nenávist a zášť vůči 
Sovětskému svazu. Vyvolala atmosféru, která ohrožuje světový 
mír a je ve skutečnosti proti zájmům Sovětského svazu. ČSNRA 
pak v dopise Brežněvovi říká, že československý lid není 
samozřejmě ochoten se spokojit s rolí otroků v jeho 
neo-koloniálním impériu. Jako důkaz se mu připomíná smrt Jana 
Palacha, který se v roce 1969 upálil na protest proti okupaci. 
Připomíná se Charta 77, kterou letos v lednu podepsaly stovky 
statečných Čechů a Slováků.

Na rozdíl od toho, co Vy tvrdíte, to nejsou ani disidenti, ani 
zrádci, praví se v dopise. Žádají jen, abyste nařídil svému 
loutkovému režimu v Praze, aby dodržel podmínky helsinské 
dohody, která je stejně tak závažná pro Vaši zemi jako pro 
ostatní země, ktere ji podepsaly.

Dopis pak vyzývá Brežněva aby:
1. stáhl přes 60,000 sovětských vojáků z Československa, 

stejně tak jako nesčetné tisíce tak zvaných sovětských poradců, 
kteří udržují zemi v politickém a hospodářském otroctví a upírají 
tak československým občanům základní, mezinárodně uznávaná 
a Spojenými národy zaručená lidská práva;

2. v duchu detente respektoval lidská práva v Českosloven
sku;

3. si nechal Československo samo, ve svobodě, zvolit svůj 
vlastní osud.

Připomíná se pak Brežněvovi světová historie, která je 
naplněna kariérami mocichtivých vládců. Všichni špatně 
skončili, byli poraženi, zneuctěni a zanechali své země, i celá 
imperia v rozkladu, vystavena útokům nepřátel. V závěru se pak 
ČSNRA táže Brežněva, zda je ochoten nyní napravit svou největší 
politickou chybu tím, že napadl Československo. To si musíte 
rozhodnout sám, končí dopis, ale čas je na naší straně.

Během demonstrace, která trvala od 10 hodin ráno do 
pozdních hodin odpoledne byly neseny standardy s nápisy jako 
SOVIET TROOPS GO HOME, FREEDOM FOR CZECHO
SLOVAKIA, DETENTE YES - SLAVERY NO, DETENTE 
FOR CZECHOSLOVAKIA TOO, REMEMBER SOVIET 
INVASION 9 YEARS AGO a další. Demonstrace měla mezi 
washingtonským obyvatelstvem vesměs sympatickou odezvu. 
Rada se jich zastavila, aby projevila svůj osobní souhlas. Byli 
mezi nimi i návštěvníci z Maďarska a Československa, kteří 
zejména projevili vděk za “práci, která se pro jejich země v 
Americe koná”. Jeden návštěvník Washingtonu z města 
Rochestru si vyžádal celý štos letáků, s tím, že je po návratu 
domů rozdá.

Před lincolnovým památníkem si jeden Kubánec vzal sebou do 
New Yorku asi 200 letáků s tím, že je tam rozdá před Spojenými 
národy o polední přestávce.

Na místo demonstrace se také dostavili reportéři rozhlasové 
stanice Svobodné Evropy a Hlasu Ameriky. Předseda 
washingtonské odbočky Dr. Vladimír Fleischer v anglických a 
českých interview zdůraznil zejména význam a vliv Charty 77 na 
mezinárodní veřejné mínění, kekl rovněž, že je důležité 
upozorňovat veřejnost na skutečné poměry v Československu nyní 
před bělehradskou konferencí, kde se bude zkoumat jak kdo 
dodržel helsinskou dohodu, zejména pokud jde o lidská práva 
stipulovaná v tak zvaném třetím koši.

Mezitím 11 členů amerického kongresu vydalo jednotlivá 
prohlášení, ve kterých se v podstatě říká, že pokud zůstává v 
Československu 50 až 70 tisíc sovětské okupační armády není 
realistická naděje na to, že by Češi a Slováci mohli uplatnit svá 
suverénní práva v chartě Spojených národů a opětovaná v 
konečném aktu helsinské dohody. Jednotlivá prohlášení u 
příležitosti devátého výročí invase Československa vydali senátoři 
Claiborne Pell, Birch Bayh, Robert Dole, Charles H. Percy, John 
Heinz, Harrison Schmitt. Mezi poslanci jsou Ronald Mottl, 
Joshua Eilberg, James Blanchard, Glen M. Anderson, Frank 
Annunzio, Edward I. Koch, Lionel Van Deerlin a paní Millicent 
H. Fenwicková. VF

NA OSLAVU “28. RIJNA” 
pořádá biagská oblast ČSNRA 

KONCERT
v neděli odpoledne dne 30. října v Sokol Tábor, 

Clarene Ave. a 16. ul., Berwyn
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První odbočka ČSNRA na
Long Island, New York

Nejsou to bohužel dobré zprávy z naší odbočky. Ztratili jsme 
dlouholetou a obětavou členku ses. Marii Mařasovou a minulý 
měsíc br. Dr. Hanuše Lexu, který loni převzal funkci tajemníka 
po zemřelém br. Janu Svobodovi. Byl tou příslovečnou hybnou 
silou nejen naší odbočky, ale celé řady krajanských spolků. Ve 
Společnosti pro vědy a umění SVU, v Sokole, kde pomáhal 
hlavně v právních věcech, a kdekoli byl nějaký problém, vždy 
jsme se obraceli na našeho Lexu. Byl o tom standardní vtip: “však 
on stejně nemá co dělat“, ač jsme věděli, že je přetížen prací. Náš 
Lexa se jenom pousmál a pokýval hlavou. Vždy si našel čas a 
pomohl. Zesnul náhle, bylo mu jenom 63 let.

Dr. Lexa byl velice vzdělaný a ušlechtilý muž, typ starých 
vzdělaných pražských advokátů vlastenců, znal několik řečí, 
dobrý pianista a milovník hudby. Platil na něho Masarykův 
výraz: “Byl to krásný člověk”.

Frank Havlík

Oblastní výbor ČSNRA Chicago
konal členskou schůzi 5. srpna 1977. Předseda br. Frant. Kalkus 
zahájil schůzi uvítáním přítomných a vzpomínkou na zesnulého 
br. Karla Žaluda, člena odbočky Gama. V dalším referoval o 
zájezdu oblast, výboru a čs. spolků do Lidic - Crest Hill, a naší 
účasti v průvodu porobených národů, v němž byla obdivována 
početná krojovaná družina čs. oddílu, o projevech řečníků na 
banketu Výboru pro porobené národy, o Sletu Americké obce 
sokolské, v jehož nástupním průvodu nás representovala 
krojovaná skupina členek Ženské národní rady, a závěrem 
vyjádřil díky všem, kteří se zasloužili o úspěch Československého 
dne.

Zprávy tajemnice podala ses. Marie Langová. Referovala o 
průběhu a výsledcích Čs. dne, který se velmi vydařil. Podala 
rovněž zprávu finanční, která podrobně vykázala příjem Čs. dne 
a vydání a dosavadní čistý zisk. V detailním rozboru sdělila 
náklady a výdělky kuchyně, stánku s pečivem, Slovácké búdy a 
stánku s nápoji.

Vyjádřila poděkování br. Krákorovi za vedení pokladny na Čs. 
dnu za onemocnělého pokladníka br. Mejzra, ses. Krákorové a 
Riedlové za jejich práci u pokladny, ses. Uhlířové a Kůrkové z 
Klubu Domov, které letos vedly práci v kuchyni, ses. 
Feijenčíkové a členkám Ženské národní rady za vedení stánku s 
pečivem, br. Jančíkovi za vedení Slovácké búdy, a br. Matelovi, 
Brymovi a Manovi za vedení prodeje nápojů. Podala též zprávu o 
nákladu tisku programové knížky Čs. dne a dosavadním příjmu 
za oznámky a vyčíslila částku, která ještě zbývá k vyinkasování za 
nezaplacené oznámky.

Dále referovala ses. Langová o oslavě 28. října, kterou oblast, 
výbor uspořádá 30. října. Sdělila, že violoncellista Vlastimil 
Dvořák přijal za kvartet Chicago Lyric Opera naše pozvání k 
vystoupení na oslavě, právě tak jako Český pěvecký sbor Lyra a 
Slovenský sbor Zora. - Pokud jde o ples oblast, výboru 1978, 
smlouva s hotelem Drake v Oak Brook byla již podepsána.

Úředníci odboček a členských organizací podali zprávy o 
činnosti. Br. Stanislav Jančík, který po léta pracuje jako sociální 
pracovník, podal zprávu o situaci, kterou si připraví ti, kteří se 
“na stáří” chtějí odstěhovat do Československa. Čs. právní 
předpisy jsou jim většinou málo známé, hlavně okolnost, že po 
jednom roce stráveném v Československu přestávají být čs. úřady 
považováni za devisové cizozemce a stávají se tuzemci, ztrácejí 
devisové výhody a z toho pro ně vyplývá řada nepříjemných 
překvapení.

Dalším programem schůze oblast, výboru bylo jednám o 
přípravě plesu ČSNRA 1978. Předně bylo přikročeno ku zvolení 
přípravného plesového výboru. Na návrh ses. M. Feijenčíkové, 
podporovaný ses. Nehasilovou, zvolen předsedou plesového 
výboru br. Frant. Kalkus, předseda chicagského oblast, výboru. 
Na návrh ses. M. Langové, podporovaný ses. R. Nehasilovou, 
zvoleny spolupředsedkyněmi ses. Vlasta Vrázová, čestná 
předsedkyně ČSNRA, a ses. Milada Ferjenčíková, místopřed
sedkyně oblastního výboru.

Ses. Langová podala návrh, aby plesový výbor byl zvolen dle 
loňského složení výboru a novými členy výboru se stali: Judy Baar 
Topinka, známá svou činností veřejnou a novinářskou; pí. 
Hermína Ondrušová, známá činností veřejnou a národní - i svými 
zkušenostmi praktickými a obchodními: MUDr. Jiří Podzámský, 
člen mnoha spolků a organizací vědeckých i národních. Návrh 
ses. Langové, podporovaný ses. Nehasilovou a Uhlířovou 
schválen. Dalším členem plesového výboru zvolen dr. Mojmír 
Viktorin, člen Svazu čs. politických vězňů a vedoucí taneční 
skupiny Beseda. Hlasováním usneseno pozvat k účinkování na 
plese taneční skupinu Besedy, Klubu Domov a Moravské 
kulturní společnosti (návrh ses. Langové podporovaný br. 
Jaklem) a nastudováním předtančení skupin a debutantek pověřit 
dr. Viktorina.

40 let od smrti presidenta 
Osvoboditele T. G. Masaryka

Ve středu 14. září 1977 uplynulo 40 let od smrti presidenta 
Osvoboditele T. G. Masaryka. Tohoto výročí bylo vzpomenuto v 
členské schůzi odbočky Čs. národní rady americké “Dr. Milada 
Horáková” v Chicagu, která se konala ve čtvrtek dne 8. září 1977 
večer v budově Mid-America Federal na Čermákově třídě v 
Ciceru, Ill.

Při schůzi byla uspořádána velmi zajímavá výstavka časopisů a 
novin z roku 1937 se zprávami o úmrtí presidenta Masaryka, 
které ve svém archivu zachovala tajemnice odbočky s. Ludmila 
Kosová. Tyto vzácné památky si všichni účastníci schůze s 
mimořádným zájmem prohlédli.

Schůzi zahájil předseda odbočky bratr Dr. Antonín Hřebík 
uvítáním všech přítomných, načež tajemnice s. Ludmila Kosová 
přečetla zápis o minulé schůzi, konané 9. června 1977, který byl 
schválen.

Bratr předseda pak upozornil na zajímavý a hodnotný článek 
bratra Ing. Vladimíra Richtra “T. G. Masaryk, apoštol 
humanity a osvoboditel svého národa, opustil nás před 40 lety”, 
který byl uveřejněn 10. září 1977 v “Hlasu Národa” v Chicagu, 
jehož výtisky byly přítomným rozdány.

Poté bratr předseda Dr. Antonín Hřebík promluvil o životě a 
díle presidenta Osvoboditele T. G. Masaryka a o jeho významu 
pro náš národ a stát. Blahopřál pak k 80. narozeninám, kterých 
se dožila 2. září 1977 dlouholetá tajemnice odbočky s. Ludmila 
Kosová, a 20. září 1977 se dožije dlouholetý člen odbočky bratr 
Josef Němeček, což přítomní přijali nadšeným potleskem.

Bratr Jaromír Netík pak - na žádost bratra předsedy - přednesl 
překrásnou báseň bratra Karla J. Motejlka z Mnichova k poctě 
Dr. Milady Horákové, kterou autor odbočce věnoval.

Bratr předseda pak vyřídil přítomným poděkování své nemocné 
ženy - pokladní odbočky - sestry Anny Hřebíkové - za nesčetné 
pozdravy a přání k uzdravení, která dostala od členů odbočky - s 
tím, že se - po nepřítomnosti ve schůzích 9. června a 8. září 1977 
- těší na shledání se všemi členy v prosincové výroční schůzi 
odbočky.

Bratr předseda Dr. Ant. Hřebík pak promluvil o činnosti Čs. 
nár. rady americké a jejích organisačních složek v Chicagu,
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zvláště o XXI. Čs. dnu, který se konal v neděli 19. června 1977 ve 
Wozniakově zahradě v Chicagu, ILL., a o průvodu porobených 
národů v Chicagu 16. července 1977, kterýchžto podniků se 
členstvo odbočky ve velkém počtu zúčastnilo.

Po ukončení schůze bylo podáváno občerstvení, což ochotně 
obstaraly členky odbočky.

Bratr předseda pak přál členům příjemné prožití zbytku léta a 
vyjádřil přesvědčení, že všichni členové se v plném počtu zúčastní 
výroční schůze odbočky ve čtvrtek 8. prosince 1977.

Další činnosti odbočky Zdar!
Ludmila Kosová, tajemnice

Odbočka “Západní předměstí”
konala členskou schůzi 21. září 1977. Schůzi předsedala ses. 
Vlasta Vrázová, která po uvítání přítomných - kterých se najiaší 
první schůzi po prázdninách sešlo hodně - promluvila o činnosti 
ČSNRA a blížícím se zasedání konference v Bělehradě. 
Rozhovořila se o lidských právech, o Československem vyhlášené 
amnestii, která vpravdě žádnou amnestií není a v níž je řada 
detailů, které jsou výstražným znamením těm, kteří ČSSR 
opustili jako uprchlíci před komunistickým režimem. Znovu 
upozornila na případ dr. Papiašviliho a jeho ženy Evy, kteří ve 
své stížnosti připravené pro konferenci v Bělehradě popisují, jak 
je v Sovětském svazu a v Českoslovenku zneužíváno psychiatrie; 
politicky nepohodlní lidé jsou dlouhodobě “léčeni” v ústavech 
pro duševně choré, aniž mají možnost odvolání. V závěru svého 
projevu pozvala ses. Vrázová přítomné na blížící se oslavu 28. 
října, kterou Oblast, výbor ČSNRA Chicago pořádá dne 30. 
října.

Tajemnice odbočky ses. Marie Langová pověděla přítomným o 
zahájených přípravách výročního plesu ČSNRA, který oblast, 
výbor pořádá 11. února 1978 v Drake hotelu v Oak Brook, Ill., v 
roce 60. výročí založení Čs. národní rady. Oznámila, že 
předsedou přípravného plesového výboru byl zvolen předseda 
oblasti br. Frant. Kalkus a spolupředsedkyněmi ses. Vlasta 
Vrázová a ses. Milada Ferjenčíková (viz zpráva o činnosti 
chicagského oblast, výboru na str. 7). - Zpráva pokladní bude 
podána až na příští schůzi, pokladní ses. Rohelová je na 
dovolené.

Sestra Vrázová blahopřála jménem odbočky ses. Ludmile 
Kosové, tajemnici odbočky “Dr. Milada Horáková”, která je 
také dlouholetou členkou odbočky “Západní předměstí”, k 
významnému životnímu jubileu - k osmdesátinám - a poděkovala 
ji za věrnost Cs. národní radě a práci, kterou pro Radu po léta 
konala, a rovněž za její neutuchající zájem o všechno světové i 
krajanské dění.

Po pohoštění, připraveném obětavou ses. Plevovou, požádala 
ses. Vrázová pozvaného hosta odbočky p. Leo Marka, aby se ujal 
slova. Pan Marek promluvil o svých cestách po Austrálii, Novém 
Zélandu a Tahiti a promítl snímky dokumentující nejen přírodní 
krásy, ale také autorův citlivý smysl pro výběr záběru, výraz a 
barevnou komposici obrazu, jež jsou měřítkem uměleckého 
vyjádření. Panu Markovi srdečně děkujeme.

Marie Langová, tajemnice

American Bulletin 
ročně $2.00

Odbočka ČSNRA “Gama”

Členové odbočky “Gama” a jejich přátelé sešli se v pěkném 
počtu v sobotu 23. července na “picniko-schůzi” u Brymů v 
Ingleside, která se stává pomalu tradiční. V družné zábavě byly 
probrány v jednotlivých “pracovních skupinách” aktuální i méně 
aktuální otázky, mládež mladší i starší užila vodního lyžování. Po 
setmění jsme si zopakovali při táboráku národní i trampské 
písničky a účastníci se rozcházeli neradi a poměrně pozdě s 
pocitem pěkně prožitého půldne.

Za týden na to omráčila nás jako blesk zpráva, že z našeho 
středu odešel navždy jeden ze zakládajících členů odbočky, br. 
Karel Žaluda, který podlehl srdečnímu záchvatu ve věku pouhých 
57 let. Uprchl s celou rodinou do USA v r. 1966 a svoji pílí a 
houževnatostí se vypracoval na vedoucího mezinárodního 
oddělení chicagské odbočky First National City Bank, New York. 
Byl- to nesmlouvavý bojovník proti komunismu - znalec a 
milovník tolika pěkných našich písniček, výborný společník. Dne 
5. srpna byl zpopelněn a uložen na Českém národním hřbitově. 
Budiž čest jeho památce.

Nej mladší člen odbočky Katka Brymová nám udělala velikou 
radost tím, že se jí podařilo na vylučovacích závodech 17. září v 
Sacramento, Calif, kvalifikovat se na Mistrovství světa v Moderní 
gymnastice, které se bude konat v polovině října ve švýcarské 
Basileji. Soutěžilo 10 nejlepších gymnastek z celého USA a první 
4 budou representovat USA na tomto Mistrovství světa. Gratu
lujeme. R.

“21. srpen” v San Franciscu
Odbočka ČSNRA společně se Sokolem San Francisco uspo

řádala vzpomínkový večer na invasi Československa sovětskou 
armádou. Předseda odbočky a starosta Sokola ve svém proslovu 
připomněl “Den hanby Sovětského svazu”. Na programu večera 
byly promítány záběry ze sovětské invase Prahy, barevný film 
“Cena míru a svobody”, film “Sokolský slet 1948 v Praze”, film 
“Sokolský slet v Chicagu 1977”.

V sále byla vystavena replika Svatováclavské koruny, kterou 
zhotovila americká firma, Del Norte Gem and Mineral in 
Carlsbad, v jižní Kalifornii. Replika koruny je velice přesná, 
zhotovená z polodrahokamů a má cenu 25,000 dolarů. Br. Jan 
Turek ve svém proslovu vysvětlil historii Svatováclavské koruny, 
kterou nechal Karel IV. zhotovit na památku Václava IV. - Br. 
Kamil Skapa z Denveru promítal filmy a překládal český popis 
filmů do angličtiny. Byl to velmi hodnotný večer.

Jiří Špánek

IN MEMORIAM:
K uctění památky zesnulého Dr. Hanuše Lexy a 
ses. Marie Mařasové věnují br. Frank Havlík s 
manželkou, N.Y. $200.00
K uctění památky br. James Čiháka, býv. člena 
předsednictva ČSNRA, věnuje v den jeho
narozenin jeho žena ses. Blanche Čiháková $25.00

K uctění památky zesnulého Rev. Františka Bílka, 
Uruguay, věnují Helena a Jiří Lacinovi, IL $10.00
V den šestého výročí úmrtí svého manžela, p. Alfreda
Pachnera, věnuje Alice Pachnerová, IL $10.00
K uctění památky zesnulého manžela, p. Františka
Havla, věnuje Marie Havlová, MN $6.00
K uctění památky své vzácné prababičky, 
pí. Vilhelmíny Engelthalerové (1877-1972), věnuje
Roger Dvořák, IL $5.00

8 - Věstník



DARY NA ČINNOST: Vyznamenání sestry A. Faltusové
Odbočka Washington, D.C., věnuje ústředí ČSNRA 
z čistého zisku z Majálesu
Ing. Štefan Papánek, IL
Maria Vohryzková, OH
Col J. J. Pospíšil, NE

$200.00
$144.00
$14.00
$10.00

Náš kalendář
Na oslavu “28. října” pořádá Čs. nár. rada, chicagská oblast 
koncert české hudby v neděli odpol. dne 30. října v Sokol Tábor, 
Clarence Ave. a 16. ul., Berwyn, Ill.

* * *
Podzimní věneček Čs. ženské nár. rady se koná v sobotu večer 
dne 5. listopadu v sále Elks Bldg, na Ridgeland Ave. a 26. ul., 
Berwyn, Ill.

* * *
Bazár Čs. ženské nár. rady se koná v neděli dne 4. prosince v 
sokolovně v Brookfield, Ill.

* * *
SVU, chicagská pracovní skupina, pořádá v pátek 28. října večer 
zahájen večeří v restauraci Old Prague v Ciceru, s přednáškou 
Roger Dvořáka: “Čeština jako zrcadlo života našich krajanů”.

Na schůzi “The National Republican Heritage Groups” dne 
23. července t.r. byla sestra Faltusová, členka ČSNRA, 
jednohlasně zvolena za předsedkyni Komise pro lidská práva ve 
straně Republikánské. Její zvolení do této funkce bylo 
odůvodněné její neúnavnou prací za lidská práva. Již v r. 1939 
pomáhala utečencům; nyní shromažďovala doklady o porušování 
lidských práv v Československu a svědčila před Komisí pro 
bezpečnost a spolupráci v Evropě (Commission on Security and 
Cooperation in Europe). Spolupracuje též s Mezinárodní komisí 
pro podporu “Charty 77” v Paříži. Upřímně blahopřejeme.

Tisková služba ČSNRA - F.M.

Czechs and Slovaks in North America
Bibliografie, vydaná společně Československou národní radou 
americkou a SVU, konečně se stala skutečností.

Až když má čtenář před sebou toto významné dílo a listuje v 
něm, dovede ocenit, co nekonečné práce a obětí to vyžadovalo od 
autorky Esther Jeřábkové, aby se dílo uskutečnilo.

Ve svém úvodu Dr. Paul L. Horecký z Library of Congress 
podává stručný přehled o české a slovenské emigraci a končí 
slovy:

Ample documentation - especially in the chapters on 
biography, education, history, journalism, language and 
philology, law, literature, and music - discloses the impressive 
roster of Americans of Czech and Slovak extraction who have 
made distinguished individual contributions in public servee, the 
arts and music, the professions, literature, social and political 
science, sports, entertainment, and many other fields of human 
endeavor. (The sciences have remained outside the scope of this 
work).

A true labor of love, this bibliography is the result of 
meticulous collection of source material and research by its 
author. Ms. Esther Jeřábek, herself a second-generation 
American of Czech descent. As a seasoned bibliographer, 
librarian, archivist, and teacher, she has eminent credentials for 
bringing this complete enterprise to a successful completion.

The first stage of an important task is now completed with the 
production of this copious record of materials on Czechs and 
Slovaks in North America. Yet many of the publications listed 
are scattered over a variety of private and institutional 
collections, and many have remained uncataloged, without 
bibliographic control, and are susceptible to deterioration with 
the passage of time. The major goal ahead is the preservation of 
these materials and the establishment of a clearing-house to 
facilitate their location and utilization.

Esther Jeřábková podává vysvětlení o své práci, která čítá přes 
7,600 záznamů, o těžkostech, které musela překonávat při 
zjišťování údajů, hledání ztracených publikací atd. Byl skutečně 
nejvyšší čas, aby tento důležitý doklad českého a slovenského 
života v Americe byl zachycen a zachráněn.

V budoucnu bibliografie bude sloužit jako nenahraditelný 
pramen informací. Dílo by nemělo chybět v žádné odborné 
knihovně, v žádné universitní a městské knihovně, kde žije naše 
etnická skupina. Krajanské organizace mají příležitost podat 
americké veřejnosti trvalý doklad o činnosti amerických Čechů a 
Slováků. Objednejte výtisk do místní nebo universitní knihovny, 
do knihoven studujících. Bibliografie podává jedinečný doklad o 
významu Čechů a Slováků v Americe.

Objednejte si v ČSNRA, 2137 So. Lombard Ave., Cicero, Ill. 
60650. - Cena pro členy $15.- a pro nečleny $17.50. Čítá 448 
stran, 7,600 záznamů.
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Č. S. A.
Nejstarší bratrská a sesterská podpůrná jednota 

v Americe jest připravená poskytnouti Vám 
nejvýhodnější druhy životních pojistek plně 

zabezpečujících Vaši ochranu.
Rovněž nabízíme pojistky poskytující pravidelný 

starobní důchod jakož i pojistky hypoteční.

Další informace ochotně podají:

CZECHOSLOVAK SOCIETY OF AMERICA
“Pioneer of Fraternal Life Insurance”

CSA PLAZA
Telefony (312) 795-5800 - (312) 242-2224

2701 SOUTH HARLEM AVENUE BERWYN, IL 60402

VĚSTNÍK
CZECHOSLOVAK NATIONAL COUNCIL 

OF AMERICA
2137 So. Lombard Ave. - Room 202

Cicero, Illinois 60650
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